

迎战台风“韦帕”

东莞

多部门协同共织防御“安全网”

茂名

出台紧急防御方案
组织全市工作调度

广东建设报讯 自台风“韦帕”生成以来，茂名市住建局有序做好全市住房城乡建设领域各项防御工作，采取有力措施防范各类风险。

7月18日，印发《茂名市住房和城乡建设局关于做好台风“韦帕”防御工作的紧急通知》，动员部署工程安全监督机构赴各在建项目发放防台风通知，物业服务企业广泛开展台风安全宣传，并统筹协调全市建材企业49个，落实防汛砂料7.50万吨、石料7.17万吨。

7月19日，召开全市住房城乡建设领域台风“韦帕”工作调度会议，加强建筑工地、市政基础设施、物业管理区域、老旧危险房屋等重点领域排查。全面落实临灾预警“叫应”机制和跟踪反馈机制，将台风预警信息和防范要求传达到各地有关单位和企业。

在建筑工地方面，茂名市住建局组织全市所有在建房屋建筑和市政基础设施工程组织有序在19号晚上前停工。同时，加强对危险性较大的分部分项工程、学校、医院、小区周边、临街的建筑工地和临时板房的安全检查，消除事故隐患。截至7月20日晚上21时，全市391个工地全部停工，转移人员9974人。

在削坡建房等房屋管理方面，茂名市住建局督促各地住建主管部门指导镇街、村（社区）干部对存在隐患的房屋和高风险以上的削坡建房风险点采取停止使用、人员撤离和设置警示标识等措施；对中风险及以下的削坡建房风险点及临山、临崖、临坡房屋住户面对面讲解“住前不住后、住上不住下”的避险要诀，确保群众掌握避险技能。截至7月20日18时，全市削坡建房方面，发布预警信息3253条，出动检查4729人次，复查削坡建房风险点1800户，转移封控201户，无农房因灾受损，无人员伤亡。同时，全面落实城乡房屋安全防御工作，全市已派出342人次检查危险房屋262间、玻璃幕墙建筑36座，转移人口83人。

在物业管理方面，茂名市住建局督促指导物业服务企业落实小区安全管理主体责任，全面检查地下室、地下车库等低洼部位的排水防水设施，提前配足沙袋、抽水泵等防汛物资，对排水管网进行清淤疏通，确保排水畅通。截至7月20日22时，发布预警信息143条，出动检查256人次，检查物业管理小区124个，发现并整治安全隐患点9个。

在市政基础设施方面，连日来，茂名市住建局派出检查小组到燃气企业指导加强台风雨暴防御工作，保障台风期间燃气设施安全运转、燃气供应稳定。据统计，全市住建部门56家燃气企业发布预警信息6次，出动6批30人次，检查燃气场站（供应点）15个，发现并消除风险隐患2处。同时，全市各区县住建部门通过电话、信息等多途径发布台风及预警信息至101个污水厂，出动33批148人次，检查污水厂（泵站）76个，发现并整治安全隐患点9个。目前，全市市政基础设施平稳运行。（茂健）



凤岗城管分局组织园林绿化工人清理倒伏树木（凤岗城管分局供图）

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员陈雨阳、连彩锦、周新华、傅文玮、林沛茹、王晓雯报道：今年第6号台风“韦帕”的中心于7月20日下午在广东台山市沿海登陆。为有效应对台风带来的影响，保障城市安全运行和市民生命财产安全，东莞市城管部门迅速启动应急响应机制，周密部署各项防御措施，切实做好防风防汛工作。

在“韦帕”来临前，东莞市城管部门就已启动紧急响应，提前做好应

对工作。其中，清溪城管分局开展雨前全面排查，消除安全隐患，对重点区域开展拉网式排查，同步做好树木修剪加固、隐患户外广告招牌拆除等各项工作。

凤岗城管分局值班人员依托数字城管监控系统，对辖区内主次干道、公园广场、商业聚集区等重点区域的城市运行状况进行实时监测。一旦发现道路积水、树木倒伏、设施损坏等险情，立即启动处置流程，并联动村级城管、应急、供电等部门协同应

对，形成防御合力。

为做好台风防御工作，石排城管分局安排人员24小时在岗值守，并加强对户外大型广告牌及临街招牌的安全巡查，逐一开展结构稳固性体检，督促商户落实防风加固责任。

高埗城管分局全面检修城市路灯，责成路灯养护公司对变压器、线路、灯体等关键部位进行“全身检查”和检修，对存在漏电等严重安全隐患的路灯变压器，立即组织力量进行应急抢修或更新改造，还将根据实时雨情，对积水区域路灯及时采取断电措施。

在应急准备方面，道滘城管分局施行领导带班、值守到位，对市民反映的险情隐患第一时间响应、第一时间处置。同时，完善应急准备和应急处置预案，确保应急队伍集结到位、应急物资储备充足。

常平城管分局积极落实“三人小组”联合值守机制，加强易涝点人员值守，并及时清理下水井口绿化落叶、暗藏垃圾和淤泥等，确保排水畅通，并要求城镇燃气经营企业以及市容环卫、园林绿化、城市照明等管养企业出动应急队伍和抢险队员，在确保自身安全的前提下，落实好巡检保障和快速处置各类突发事件。

珠海

“八个排查一遍”确保安全无死角

广东建设报讯 记者陈小珊、周玉婷报道：受台风“韦帕”环流云系影响，7月20日，珠海市出现强降雨。风雨来袭前，珠海市城市管理和综合执法局（以下简称珠海市城管局）组织全市城管部门严阵以待，做好城管领域台风防范应对各项工作，保障城市安全运行。

“韦帕”来临前，珠海市城管局召开2025年6号台风“韦帕”城管领域防御工作部署会，要求全市城管系统落实“八个排查一遍”，即紧盯户外广告、道路桥梁隧道、城市照明、行道树、城市公园和公共停车场、燃气站点、雨水篦子、办公场所等8个重点区域，开展全方位、无死角的风险隐

患排查。该局领导班子靠前指挥，带队分赴各区检查，确保责任压实到“最后一米”。同时，该局严格执行24小时值班制度，预置充足应急力量，为快速响应突发险情做好准备。

同时，隐患整治工作紧锣密鼓推进。7月19日，园林绿化管理部门做好树木加固支撑，修剪隐患树枝，共修剪树木5186株，对有倒伏风险的树木和新植树木进行抗风加固共计18135株；环卫部门地毯式巡查清理雨水篦子，清理各类垃圾4.3吨，力保排水畅通；数字城管平台启动指挥应急巡查模式，重点查看道路积水问题及山体滑坡、行道树倒压占道、户外广告掉落等安全隐患问题，上报转

派相关案件160余宗。

7月20日上午，珠海城管执法部门出动132人次，维护市容秩序。面对倒伏树木和断枝阻塞道路，园林部门投入600余人次、140余台设备车辆全力清障，保障道路畅通。环卫部门出动847人次、70余台车辆，清理乱堆乱放杂物、落叶、塑料袋等各类垃圾5.1吨，预备环卫抢险队伍52支、抢险人员1300余人，应对可能出现的突发状况。

珠海市城管局有关负责人表示，台风过后，将立即组织力量全面排查处置台风造成的市容环境、市政设施、园林绿化等问题，力争分秒恢复城市秩序，保障市民正常生活和复工复产。

惠州

重点环节和隐患“快查快改”

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员罗杰报道：为积极应对“韦帕”来袭，7月19日，惠州市住建局发布紧急通知，要求全市住建领域认真落实防台风工作部署，紧盯风情雨情汛情变化，强化气象信息预警，对重点环节、重点隐患落实“快查快改”，充分做好应急工作准备，维护人民群众的生命财产安全。

记者从惠州市住建局获悉，截至7月20日上午8时，惠州市全市共845

个房屋市政工程已全部停工。全市共出动1098人次，检查工地634个，排查整改工地隐患315项，加固起重机械217台。

为了消除安全隐患，惠州市住建部门对排查出未完成整治的24个城镇易涝点，明确排水防涝责任人，并制定排水防涝整治方案，相应落实临时整治及应急处置措施；落实专业抢险人员1182名、抢险车辆146辆、抢险设备144台，安排全市“龙吸水”排

水车12台；对全市167个重点防范区域，出动应急排涝1003人次、车辆201台班，清淤约9645.5米，清掏集水井和雨水口2164座，维修井盖29座。

同时，惠州市住建部门出动388人次，全覆盖、多频次巡查检查590处在册农村削坡建房点，发现并整改隐患问题2处。此外，派出1169人次，巡查检查1546栋老旧危房，期间安全有序转移安置人员，并未发现安全隐患问题。